

ЛОНДОН

58  
Михаил

Исх. № 6644 спец. № 675-676-677-678-679

Поступила 24.05.1945 г.

Отправл. 23.05.1945 г.

СОВПОСЛУ ГУСЕВУ

Передаю в кратком изложении содержание послания Черчилля г-на им. тов. Сталлин ам от 28 апреля.

В своем послании Черчилль пишет, что он был крайне огорчен недопониманием, которое возникло между наши

государствами относительно Крымского соглашения о Польше.

Он, Черчилль, направлялся в Ялту с надеждой на то, что как Лондонское, так и Люблинское Польские Правительства должны быть устранины и что новое правительство было бы сформировано из поляков доброй воли, среди которых члены Правительства г-на Берута занимали бы выдающееся положение. Впоследствии, как пишет Черчилль, ввиду возражений с нашей стороны, договорились о реорганизации Правительства и создании Московской Комиссии. Изложив далее задачи этой Комиссии, Черчилль пишет:

"Мы выбрали из числа поляков, входящих сейчас в Лондонское Польское Правительство, лишь только трех подходящих лиц, а именно, г-на Миколайчика, г-на Станчика и г-на Грабского, которые встали в оппозицию к Лондонскому Польскому Правительству, т.к. им не нравилась его позиция в отношении России и, в особенности, его отказ принять восточную границу, о которой Вы и я договорились выше года тому назад и которая, не считая Советского Правительства, была вместе с компенсациями на западе и на севере и т.д., объявлена впервые миру, как справедливая, мною. Верно, что г-н Миколайчик в то время еще питал надежду на Львов, но, как Вам известно, теперь он публично отказался от этой претензии".

Далее Черчилль защищает кандидатуры поляков, выдвинутые им, и изливает жалобы англичан, как он пишет, на то, что в работе Московской Комиссии нет ни малейшего прогресса, так как, дескать, Молотов неуклонно отказывался высказывать в Комиссии мнение об указанных кандидатах. Черчилль уверяет, что он стремится к тому, чтобы Польское Правительство было составлено из тех, кто готов работать на дружеской основе, в соответствии с Крымским решением. Черчилль отклоняет югославский пример, как образец для Польши, указывая на то, что эти два случая различны. Он пишет далее:

"Вы, кажется, теперь предлагаете, после того, как Ваш представитель в Московской Комиссии по ~~Польше~~ сделал невозможным начало переговоров, предусмотренных в нашем соглашении, отказаться от согласованной процедуры. Таким образом, мы, англичане, чувствуем, что, несмотря на столь длительный период, не было достигнуто абсолютно никакого прогресса в направлении формирования "нового" "реорганизованного" правительства, в то время, как Советское Правительство, напротив, заключило договор сроком на двадцать лет с существующим Временным Правительством Берута, хотя оно и остается ни новым, ни реорганизованным. Мы чувствуем, что именно нас понуждали и стремились загнать в тупик в деле, которое, как мы искренне верили, было разрешено в духе дружеского товарищества в Крыму".

3) Далее Черчилль упрекает нас в том, что в Югославии не существует соотношения "интересов наших стран, как 50% к 50%", что Тито - диктаторствует и т.д. Черчилль в то же время оговаривается, что он не высказывает каких-либо жалоб или недовольства. Он молчаливо соглашался с решением, достигнутым

~~но~~ Югославии. Черчилль заявляет, что ни англичане, ни американцы не имеют в Польше каких-либо интересов. Черчилль пишет:

"Все, к чему мы стремимся в материальных вопросах, должно быть рассмотрено соответствующим образом между дружественными государствами. И вот все мы потрясены тем, что Вы предположили, что мы станем работать над созданием Польского Правительства, враждебного СССР. Это противоречит нашей политике. Но ведь Польша была страной, из-за которой в 1939 г. англичане вступили в войну с Германией".

Далее Черчилль многословно говорит о Мюнхене, - о том, как английский народ поднялся на защиту Польши, как суверенной, независимой и свободной страны.

"Это все, о чем, как я полагал, мы договорились в Ялте".

Далее Черчилль рассказывает о теплом чувстве к СССР и о том, как методически он работал для единства с нами. Он будет ~~так~~ действовать и впредь. Враждебного к СССР правительства в Польше он и англичане терпеть не будут. ~~Черчилль~~

Черчилль специально останавливается на Греции и Бельгии. Он оправдывает действия англичан в Греции, заявляя, что Англия ищет только дружбы Греции. Он предлагает учредить Комиссию трех для контроля над будущими выборами в Греции.

О Бельгии он говорит, как о театре войны и коридоре коммуникаций, что обязывает принимать здесь соответствующие меры.

Говоря о третьем абзаце послания т.Сталина от 24 апреля, Черчилль пишет, что

" - совершенно верно, что относительно Польши мы достигли определенной линии действия с американцами. Конечно, это является результатом того, что мы действительно соглашаемся по этому вопросу и оба искренне чувствуем, что мы встречали довольно плохое обращение в отношении способа урегулирования этого вопроса после Крымской конференции. Вне всякого сомнения, что эти дела представляются различно при рассмотрении с противоположных точек зрения. Однако, мы абсолютно согласны с тем, что обязательства, которые мы дали в отношении суверенной, свободной, независимой Польши с правительством, полностью и надлежащим образом представляющим все демократические элементы среди поляков, являются для нас делом долга и чести. Я не думаю чтобы имелся хотя бы незначительный шанс на какое-либо изменение в позиции двух наших держав, и мы согласны, что мы вынуждены говорить именно так. В конце концов, мы присоединились к Вам в значительной степени по моей первоначальной инициативе в начале 1944 г., обятив о желательной для Вас польско-русской границе, именно линии Кервона, включая Львов в пользу России. Мы думали, что Вы должны пойти нам навстречу в отношении другой половины политики, которую Вы наравне с нами провозгласили, именно в отношении суверенитета, независимости и свободы Польши, при условии, что Польша будет дружественной в отношении России. Поэтому Правительство Его Величества не может допустить правительства по типу югославского, в котором имелось бы четыре представителя нынешнего Варшавского Временного Правительства на каждого представителя от других демократических элементов. Должно быть надлежащее соотношение, соответствующее распределение важных постов в прави-

тельстве; этот результат должен быть достигнут, как мы и согласились в Крыму, путем обсуждения этого вопроса с истинными представителями различных польских элементов, которые не являются фундаментально настроенными против русских".

*Sp* В дальнейшем Черчилль затрагивает вопрос об арестах, депортациях польских деятелей в Варшаве, о Витосе и т.п. и сетует, что ни англичанам, ни американцам не разрешается послать никого в Польшу для выяснения истинного положения дела.

"Нет ни одной части оккупированной или освобожденной нами территории, куда бы Вы не могли свободно посыпать делегации, и люди не могут понять, почему Вы возражаете против аналогичных визитов британских делегаций в освобожденные Вами иностранные государства".

Кончает свое послание Черчилль так:

"Не особенно утешительно заглядывать в будущее, когда Вы и страны, в которых Вы доминируете, плюс коммунистические партии во многих других странах, выстраиваются по одну дорогу, а те, кто сплочены вокруг народов, говорящих по-английски или их сообществ, - или доминионов - по другую сторону. Вполне очевидно, что ссора между ними будет раздирать мир на части, а все мы, руководители каждой из сторон, которые должны были сделать кое-что в этом вопросе, были бы посрамлены перед историей. Даже вступление в длительный период подозрений, взаимных злоупотреблений и противостоящей политики, было бы несчастьем, препятствующим великому развитию мирового процветания для масс, которое возможно только при содействии нашей троицы. Я надеюсь, что нет ни слова, ни фразы в этом излиянии моей души перед Вами, которые нечаянно нанесли бы обиду. Если это так, то дайте

мне знать. Но, прошу Вас, мой друг Сталин, не недооценивайте расхождений, которые намечаются по вопросам, которые Вам могут показаться маловажными для нас, но которые являются символическими для того взгляда, которым демократии говорящих по-английски стран смотрят на жизнь.

28 апреля 1945 года".

Получение подтвердите.

Комиссия: 10 штук  
авт. п. В. Канозина

ДЕСЯТЫЙ ОТДЕЛ НКИД	
Снято	в количестве
612	1945 г.
Машинистка	

ДЕСЯТЫЙ ОТДЕЛ НКИД	
Снято	в количестве
ЧС	1945 г.
Машинистка Ран	